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Prova

Analise o circuito a seguir.

Considerando o circulto acima, determine a tensio da fonte,
em V, para que, em regime permanente, o© resistor RE
apresente uma corrente de 0,5 A, e aseginale a op¢do correta.

Ay 2
(B) 5
(c)y 7
(D) 10
(E) 13

Uma tensdo u ,aplicada entre og terminais de um resistor nio
linear obedece & seguinte relagfo: u = 5i(t)+ [i(t)}]3V, em

que t €& dado em horas e i(t) é a corrente, em funcdo do
tempo, gue passa por esse resistor. Se a corrente gue passa
pelo resistor varia de acordo com a relacdo i{t) = 2t, em A,

€ correto afirmar que a energia consumida por esse resistor,
em kWh, depois de 2 horas, serid de

(pY 0,192
(B) 0,256
(C) 0,304
(D) 0,308
(E) 0,452

Un motor trifasicc de 220 volts exige da rede 25 ampéres por
fase, com fator de poténcia de 80%. Calcule a poténcia, em
KW, fornecida pela rede, e assinale a opgdo correta.

>

St e et g e

Dados : +/3 = 1,73.

4,4
5,6
6,0
7,0
7,6

I
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I
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Prova
Profi

Calcule &a registéncia, em £, de um fio de aluminio com
. . . 2 o~ ~
resistividade de 0,028Q-mm"/m, 3km de extensic e com secio

2 . . ~
de 7mm”, e, a segulir, assinale a opgdo correta.

(A) 12
(B) 17
{C) 25
{D) 39
(R) 64

Dentre o8 dispositivos abaixoc, aquele que NAO se aplica &
proteg¢dc de trangformadores € c Relé

Buchholz.
diferencial.

de sobrevelocidade.
de scbrecorrente.
de sobrecarga.

Hoawk

Analise a fungdo de transferéncia a seguir.

f(s) = K )
45 +3s% +2s + K

Com relagdo & funglo acima, determine og valores de K para
os quais haverd estabilidade, assinalando, a seguir, a opgdo
correta.

(A) 0 « K < 1/2
(B) 0 « K <« 3/2
(C) 0 « K < 5/2
(D) 1/2 <« K < 3/2
(E) 3/2 <« K < 5/2
Azul Concurso : CP-0QC/2013
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7) Analise a figura a seguir.

R{S)

C(5)
—%@—‘:» G1(S) = G2A8) |—T>
N

H(S) | <

Considerando ¢ Diagrama de Blocos do sgistema da figura
acima, calcule a fungdo de transferéncia, e asgsinale a opcdo

correta.
(A} C(8) = G1({s) G2(8)
R ({8) I+ G1{S) G2(8) H(s)
(B) C(8) = Gl (8) Gz{s8)
R{S)} 1 - G1{8) G2{(8) H(S)
{c) _c(s) = G1(8)+ G2(8)
R(S) 1 + H(S)
(D} C{(8) = GL(8)+ G2(8)
R(8) 1 - H{8)
(B) C(S) = G1(8) G2(s)
R(8) H(S) + G1(8) + G2(58)
8) Agsinale a opgdo gue completa corretamente as lacunas da

sentenca abaixo.

Sabe-ge que um circuito eguivalente de Norton & composto por
uma fonte de corrente de 10 A em paralelo com um resistor de

5Q. Para esse mesmo circuito, o equivalente de Thévenin &
composte por uma fonte de de em com

registor de Q.

corrente/SA/paralelo/10
corrente/10A/paralelo/5
tensdo/50V/série/50
tensio/50V/série/10
tensio/50V/série/5

HUOW»
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9) Considere uma carga Q1 = 3 X 1074 C, localizada no pontc Pl
(1,2,3),e uma carga Q2 = -104, localizada em P2 (2,0,5), no
vacuo. Calcule os componentes da forga que age em Q2, e
agssinale a opgdo correta.

(A) —-10a, + 20a, + 20a, Dados: k = Y4n &,
-10a, - 20a, - 20a, €= 'Ber x 1077 F/m.
(C) -10a, + 20a, - 20a,
(D) +10a, + 20a, + 20a,
(BE) +10a, + 20a, - 20a,
10) Calcule a corrente de entrada da armadura de um motor CC,

gsabendo gue a tensdo terminal (Vt) & 280V, a resisténcia do
circuito de armadura & de 0,03 ohmg, e a f.e.m. gerada em
regime permanente (Ea) & de 274V, e agsinale a opgdo correta.

(A) I,= 100A
(B) I, = 130A
(C) I, = 170A
(D) T, = 200A
(E) I, = 240A
11)  considerando uma impedincia de 0,60 tomada no secundéaric de

um transformador de 1.000 kVA - 13.800 / 380 V, calcule o
valor da impedancia, em pu, no lado primidric e no secundario
do transformador, respectivamente, e assinale a opgic corre-

ta.
{A) 2,15 e 3,15
3,15 e 4,15
{C) 4,15 e 4,15
(D) 4,15 e 5,00
(E} 5,00 e 6,15
12) Calcule o nGmero de capacitores de 20kvar necessarios para

corrigir o fator de poténcia indutive de 0,85 para 0,96 de
uma instalagdo cuja a demanda média calculada foi de
1000kVA, e assinale a opg8o correta.

(A) 3
(B) ¢
{C) 14
(D) 21
{E) 28
Prova ¢ Azul Concursgso : CRP-QC/2013
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13) Analise o circuito a seguir.
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Considerando o circuito acima, dJdetermine e,, aplicando o
Teorema de Thévenin & parte do circuito limitada pela linha
tracejada e assinale, a seguir, a opgdo correta.

(A)Y 2,0 V

(B) 3,0V

(C) 4,0 V

{D) 5,0V

(B) 6,0V
Prova : Azul Concurso : CP-QC/2013
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14)

15)

Prova
Profi

Analise a func8o de transferéncia a seguir.

G(w) = _2 (iw +9)
jw (jw + 6)

Com relagdo a fun¢do acima, determine ag freguénciag de
corte, em rad/s, assinalando, a seguir, a opg¢do correta.

(A) 0 e 1/9
(BY 0 e 1/8
(C) 0e s

(D) 1/6 e 1/9
{(E) 6 e 9

Analise a tabela a seguir.

Ensgaio de curto-circuito

Alinentagédo pela alta tensdo com corrente nominal
Tensdo de glimentacgdoe: 11,04 kv

Pol:éncia absorvida: 60 k@

Sabe-se que um transformador monofdsico de 138 kV : 13,8 kV,
1.000 kVA e 60 Hz foli submetido ac ensaio de curto-circuito,
e o resultado desse ensaio & o apresentado na tabela acima.
Determine o valor da impedéncia de curto-circuito no lado da
alta tensdoc e, a seguir, assginale a opgdo correta.

(A) 507 + 514 O

(B) 1143 + 41009 Q
(C) 1552 + 31535 )
(D} 2011 + 31892 Q
(E) 2036 + 2023 Q

Azul Concurgo : CP-QC/2013
ssd8o : ENGENEARIA ELETRICA

6/22



16)
com

assinalando,

Cologue

F (falso)
relacgdo ao
a seguir,

nas afirmativas abaixo,
condutores elétricos,
apresenta a sequéncia

ou V (verdadeiro)
dimensionamento de
a opgdo gue

correta.

)

GRS

17) Com

G dimensicnamento de um condutor
uma analise detalhada de sua instalacic e
de luminosidade do ambiente.

Um condutor mal dimensionado, além de acarretar a opera-
¢do inadegquada da carga, representa um elevado risco de
incéndio para o patrimdnio.

A tensdo e a frequénecia nominal sd3o fatores basicos que
envolvem o dimensionamentc de um condutor.

Para que um condutor esteja adequadamente dimensionado,
€ necessgério projetar os elementos de protegio a ele
asgociados de maneira que as sobrecargas e as sobrecor-
rentes afetem sgua isolacdo.
Os condutores sgdo chamados
uma camada isolante,
Jquando pogguem  um
capa.

deve sger precedidco de
dags condigles

isolados quando dotados de
gsem capa de protegdc; e unipolares
camada 1isolante, protegida por uma

Z332s4
az==23s

(F} {
(V) (
(F) (
(V) (
{F) (

<HHE<<
<<<<H
<H=m<<

relagdo as mdquinas de inducdo e sincronas, assinale a

opgdo correta.

(A)

(B}

(c)

(D)

(E)

Prova
Profisgsdo

No motor de indugdo, a corrente continua & fornecida
diretamente ao enrolamentc do estator e ao enrolamento
do rotor, por indugdo, a partir do estator.

Uma maquina sincrona é uma mdguina de corrente continua,
cuja velocidade, em condigdes de regime permanente, &
proporcicnal & corrente na armadura.

A maxima sobrecarga momentinea que uma miquina
pode suportar & determinada pelc menor
pode ser aplicado sem perda de sincronismo.
O enrolamento do rotor dos motores de indugio é proje-
tado para ter alta resisténcia, de modo gque o rendimento
em rotagdo normal seja alto e o escorregamento a plena
carga seja haixo.

A wvelocidade sincrona de um motor de indug@o pode ser
alterada pela variagdo do nimerc de polos ou pela varia-
¢cdo da freguéncia da linha.

sincrona
conjugado gue

Azul
ENGENHARIA ELETRICA

Concurso CP-QC/2013
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18) Qual é o dispositivo utilizado na eletrénica de poténcia gue
& controlado por tensdo, reguer apenas uma pequena corrente
de entrada, sgendo sua velocidade de chaveamento muito alta e
0os tempos de chaveamentce da ordem de nanossegundos, e gue
nao tem o8 prceblemag do fendmeno de ruptura gecundaria, mas
apresenta og problemas de descarga eletrostatica?

} Diodo.

) BJT - transisgtor bipolar de juncio.

} SIT - transistor de inducdo estitica.

} MOSFET de poténcia.

) IGBT - transistor bipolar de porta isolada.

HOAQw»

19) Com relacg8o acs conversores, assinale a opcgio correta.

(A) A tensdo média de saida dos conversores CA-CC ndo pode
ser ccntrelada através da variagdc do tempo de conducdo
dos dispositivos de poténcia.

(B) Os conversores de fase controlada podem ser classifica-
dos em dois tipos, dependendo da alimentac¢ioc de entrada:
conversores monofdsicos e conversores bifasicos.

(C) O conversor controlado & um convergor de dois quadran-
tes, e a polaridade de sua tensio pode ser tanto positi-
va quanto negativa.

(B) O conversor dual pode operar nos dois quadrantes, e
tanto a tensdo, quanto a corrente de saida 86 podem ser
positivasg.

(E) O conversor semicontrolado é um conversor de quatro
quadrantes, e a corrente de saida pode ser tanto positi-
va quanto negativa.

20)  calcule a impeddncia equivalente, em £, de um circuito de
corrente alternada de 60 Hz, considerando que as trés impe-
déncias estdo em gérie e assinale a opcdo correta.

(A) 2 - 54,637 Dados: Regisgténcia de 4 ohms;
(B} 2 + 12,367 Induténcia de 300 mili-
(C) 4 - 88,467 henrysg; Capacitincia de
(D) 4 + 24,587 30 microfarads; e
(BE) 4 + 113,047 T = 3,14

Prova : Azul Concursgo : CP-QC/2013
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21)

22)

23)

Prova
Profi

Qual €& o dispositivo de atuagdo magnética destinado &
interrupgdo de wum circuito em <carga ou a vazio, cujo
principioc de funcionamento se baseia na forga magnética que
tem origem na energizagdo de uma bobina e na forga mecinica
proveniente do conjunto de molas preso d estrutura dos
contatos mdéveig?

Relé& bimetdlico.

Fugivel de baixa tensdo.

Chave compensadora.

Contator magnético tripolar.
Chave inversora de fregquéncia.

HOAwW®

Qual €& o motor de corrente continua no qual a corrente de
carga €& utilizada também como corrente de excitaglio e que
nao pode operar em vazio, pois sua velocidade tenderia a
aumentar indefinidamente?

Série,

Em derivacgdo.
Composto.

De inducdo.
Sincrono.

Hoaw P

Analige as afirmativas abaixo gsobre critérios de
estabilidade e respostas dos sistemas no dominio do tempo e
da frequéncia.

I - Uma vantagem no wuso do diagrama de bode & que ele
mostra as caracteristicas de resposta em frequéncia de
um sistema em toda a sua faixa de fregquéncia.

IT - Uma desvantagem do grafico polar & que ele nd3o indica
claramente as contribuigdes de cada um dos fatores
individuais da fung¢8oc de transferéncia a malha aberta.

ITI- Um sistema € chamado linear se a resposta produzida
pela aplicagido simultinea de duas excitagdes diferen-
tes for igual a soma das duas resgpostas individuais a
cada uma das excitacdes.

Agginale a opgdo correta.

Apenas a afirmativa I é verdadeira.

Apenas a afirmativa II é verdadeira.

Apenas a afirmativa III é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e III sdoc verdadeiras.

BEUaD

Azul Concurso : CP-QC/2013
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24)

25)

Prova

Analise o circuito a seguir.

i)

. Tef,{f'!

No c¢ilrcuilto acima, considere (L) a indutincia e (R) a
regsigténcia da bobina de deflex3c horizontal de um
osciloscdpio. Tendo em vista que L = 5H e R = 2Q, calcule a

forma de onda da tensdo da fonte, e assinale a opcgio
correta.

4O

{(A) e(t) = 1 + 2 di/dt
(B) e(t) =1 + 5 di/dt
(C) e{t) = 21 + 2 di/dt
(D} e(t) = 2i + 5 di/dt
(B e(t) = 71 + 5 di/dt

Analise o circuitoc a sgeguir.

i) M
_— .é_/f—\‘:&
-0
b/
ef) L1 % g L2
-
---0

Congiderando o c¢ircuito acima, determine a indutincia
equivalente para os enrolamentos de um transformador, que
estd@o ligados em sgérie, assinalando, a seguir, a opgdo cor-
reta.

(AY L1 + L2 - 2M
(B} L1 + L2 - M
(C} L1l + L2
(D) Ll + L2 + M
(E) Ll + L2 + 2M
Azul Concurso : CP-QC/2013
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26)

10m

20m

Analise o circuitoc e a tabela a seguir.

20m

Quadro de
distribuicéio

Condutor {(mmz} E%(1%) Watts = nm
1,5 5.2a3

2.5 B.773

4,0 14,036

G, 0 21,054

10,0 35. 080

Tendo em vista a tabela acima, para a queda de tensdo de 1%,
e considerando gue esse circuito é monofdsico com fator de
poténcia unitério, & correto afirmar que deverd ser utili-
zado um condutor de

{A) 1,5mm2
(B) 2,5mm2
(C) 4,0mm’
(D) 6, 0mm’
(E) 10, Omm®
27) Considere gue uma bomba de um navio & acionada através de
um motor de indugdo trifdsico. Para a partida desse motor,
foi instalado um dispositivo de partida denominado chave
estrela-trifngulo. Se a corrente de partida desse motor na
configuragdio tridngulo & igual a I, na configuracio estrela,
esta corrente geréd igual a
{n) 1/3
(B) I
(C) 3.1
D)y 6.1
By 8.1
Prova Azul Concurso CP-QC/2013
Profissdo : ENGENHARIA ELETRICA
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28)

29)

Prova
Profi

Sabe-ge que, em um circuito trifédsico a quatro fios, a bobi-
na de corrente de um wattimetro estd em gérie com uma das
fases, e a bobina de tensio estd ligada entre esta fase e o
neutro. Congiderando gque a carga € perfeitamente equilibrada
e o0 wattimetro apresenta uma leitura de 300 W, calcule a
poténcia total do circuito, em W, e assinale a seguir a
opgdo correta.

() 100
(B) 100 .43
(C) 300.43
(D) &00
{(E} 900

Analise as afirmagdes abaixo com relagdo aos dispositives
gsemicondutores.

I - Um tiristor que esteja em estado de conducdo pode ser
desligado pela redugdo da corrente direta a um nivel
abaixo da corrente de manutencgdo.

IT - Uma das formas de se disparar um tiristor é através da
luz, permitindo que ela atinja as juncdes desse dis-
positivo gemicondutor.

ITI- Um tiristor & um dispositivo de juncio pn de dois ter-
minais, e essa jungdo é normalmente formada por fuso,
difusdo e crescimento epitaxial.

Assinale a opgdc correta.

Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Apenas a afirmativa II & verdadeira.

Apenas a afirmativa III & verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdoc verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e III s30o verdadeiras.

CEREE

Azul Concursgoe : CP-QC/2013
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30)

31}

Prova

Com relagdc aos conceltcs de linearidade de sistemas,
assinale a opgdo correta.

(A) Um sistema linear €& caracterizado pela expressao
y = x(dx / dt).

(B) Uma condigdio basica para que um sistema seja considerado
linear é ter a sua saida aumentada pelo mesmo fator mul-
tiplicavo da entrada.

{C) Em um sistema ndo-linear, se duasg entradas forem aplica-
dag simultaneamente (tanto no mesmo ou em diferentes
pontos do sistema), a resposta total serid a soma das
regpostas individuais a cada uma das entradas separada-
mente.

(D} Na pratica, em todos os cascs, o efeito de uma n3o-
linearidade em um compconente, somente se torna evidente
quando as entradas sdc multo peguenas.

(E) Se a resposta de um sistema proposto a todas as entradas
reais ndo € real, ou se a resposta ndoc vicla as relagdes
normais de causa e efeito, o sitema é dito irrealizavel.

Sabe-se que uma linha de transmiss3o de energia elétrica
possul  quatro par@metros que influem no seu comportamento

comc  componente de um sistema de poténecia. S3o eles:
regigténcia,

induténcia, reatfncia indutiva e capacitincia.
induténcia, capaciténcia e reatfncia capacitiva.
reat@ncia indutiva, reatfncia capacitiva e conduténcia.
reat8ncia capacitiva, capacitlncia e condut@ncia.
induténcia, capaciténcia e conduténcia.

HUQw®

: Azul Concurso : CP-QC/2013
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32) Com relacdo & energia e ao potencial elétrico, assinale a
opgdo correta.

{A) Superficie equipotencial é a superficie composta de
pontos gue tenham os megmosg valores de impeddncia.

(B} Vap significa a diferenga do potencial entre os pontos A
e B, sendc o trabalho realizado em movimentar-se uma
carga unitdria de A até B.

(C) O potencial de um certo nimero de cargas pontuais & a
soma dos potenciais individuais de cada carga, dividido
pelo nimero de cargasg pontuais.

(D) Diferenga de potencial & o trabalho realizado por uma
fonte externa ao mover uma carga unitéria pogitiva de um
ponto a outro de um campo elétrico.

(E} A diferenga de potencial & medida em Volt por metro, o
gque €& comumente definido comc Volt, representado pelo
simbolc V, e abreviade como V.

33) Com relagdo as laémpadas fluorescentes, assinale a opgdo
INCORRETA.

(A) Utilizam a descarga elétrica, através de um gds, para
produzir energia luminosa.

{B) Possuem um bulbo cilindrico de vidro, tendo, em suas
extremidades, eletrodos metdlicos de tungsténio
(catodos), por onde circula corrente elétrica.

(C) Possuem em seu interior vapor de merciirio ou argdnio a
alta pressdo, e as paredes internas do tubo sioc pintadas
com materiais fluorescentes.

(D) Para o funcionamento, sfo indispensidveis dois
equipamentog auxiliares: starter e reator.

(E) Seu reator & uma bobina, com nficleo de ferro, ligada em
série e gue possul dupla fungio: produzir a sobretensdo e
liwmitar a corrente.

Prova _ : Azul Concurso : CP-QC/2013
Profissdo : ENGENHARIA ELETRICA
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34)

As aplicagdes da Eletrdnica de Poténcia estdo relacioconadas
ao estado gdlido para o contrele e conversdo de energia

-elétrica. As técnicas de conversido requerem a condugdo e o

35)

Prova
Profi

blogueio dos dispositivos semicondutores de poténcia. Desta
forma, assinale a opgdo correta.

(&) A funcdo de um inversor consiste em converter uma tensido
de entrada CA em uma tensdo de saida CC gimétrica de
amplitude e frequéncia desejada.

(B) A Distorgdo Harménica Total, que é a medida da proximi-
dade entre a forma fundamental e sua componente funda-
mental, da tensdo produzida por um inversor de freguén-
cia, pode ser diminuida wutilizando wum filtro na sua
entrada.

(C) As formas de onda de tensdo de saida de inversores
ideais ndo deveriam ser senoidais. Entretanto as formas
de onda de inverscres praticos sdoc sencidalg, e contém
certos harmdnicos.

(D} O harmdnico de maig baixa ordem (LCH) & o componente
harmdnico cuja frequéncia estd mais prdxima da fundamen-
tal e sua amplitude é maior ou igual a 3% da componente
fundamental.

(E) Com a disponibilidade de dispcsitivos semicondutores de
poténcia de alta velocidade, © contetido harmdnico da
tensdo de saida pode ser minimizado ou reduzido gignifi-
cativamente pelas técnicas de modulagdo.

Considere um gerador sincrono com poténeia de 150kVA, e
tensdo de 440V nominais, instalado em um navio. Sabe-se que
a reat@ncia sincrona, em valores por unidade, na base dos
dados nominais do gerador vale 0,2 p.u. Modificando a base
para 220V e 300kVA, a reatl@ncia, em p.u., passa a ter o va-
lor de

0,01
0,05
0,10
0,20
0,40

Hawp

Azul Concurso : CP-QC/2013
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36}

37)

Prova

Analise o circuito magnético a seguir.

Macles

Enfreferro
+ G_b—*;; | _“\L
— _ 7?

g

- o—

Determine a corrente aproximada do circuito magnético acima,
tendo em vista gque a drea da secdo transversal do nlcleo

(A;) e do entre-ferro (A, & de 10cm®, o comprimento do
nicleo (1,) & de 20cm e o do entreferro (g) &€ de 0,05%cm, o
nlimero de espiras (N) é de 400, a permeabilidade do ferro-

(uy) & 5000 e a inducloc magnética do niclec & de 1 Weber/m’, e
assinale, a seguir, a opg¢do correta.

(A) 0,51A Dadosg: (pg)= 4m X 1077 Weber/ (A-m)
{B) 1,07A T = 3,14

{(C) 1,834

(D) 2,51A

{(F) 3,39A

O fator de poténcia sempre foi motivo de preoccupagio dos

engenheiros, e, para sua melhoria, o8 métodos mails
utilizades gao o8 capacitoresgs "ghunt" e os motores
gsincronos superexcitados, Assinale a opgdc gue NAO

apresenta um dos objetivog principais da melhoria do fator
de poténcia.

{A) Redugdo dos custos de energia.
{B) Reduqdio das perdas do sistema.
(C) Liberagdo de capacidade do sistema.
(D} Diminuigdo do nivel de iluminamento.
(E) Crescimento do nivel de tensdoc, por diminuic8oc das
guedas.
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38)

39)

Prova
Profi

~

Com relacdo as maquinasg elétricasgs e transformadores,
assinale a opgdoc INCORRETA.

(A) A determinagdo das perdas nas maquinas elétricags & im-
portante porque indica algumas de suas caracteristicas,
como, por exemplo, seu rendimento gue influencia o custo
de funcionamento degsga miquina, sgeu aquecimento e, con-
sequentemente, sua poténcia nominal.

(B} As perdas por histerese nas magquinas elétricas sio con-
sequéncia da distribuicdo ndo uniforme de corrente de
cobre, e das perdas adicionais no ferro produzidas por
distorgdo do fluxo magnético devido & corrente de carga.

{C) As medi¢les das perdas nas maguinas elétricas tém a
vantagem de produzir valores mais exatos e precigos do
rendimento, pols um erro percentual na medig¢ido das per-
das produz aproximadamente um décimo desse erro percen-
tual no rendimento.

(D) ©Cs autotransformadores tém reaténcias de dispersdc e
perdas mais baixas e correntes de excitagio menor que os
transformadores de 2 enrolamentos, gquando a relagdo de
tensdes ndo difere muito de 1 para 1.

(B} Alguns dos problemas no uso de transformadores de cir-
cuitos mialtipleos estdo relaciocnades com os efeitos das
impedincias de dispersd3c na regulacio de tensdo, com ag
correntes de curto-circuito e com a divis3oc de cargas
entre circuitos.

Calcule o nimerc de polos de uma maguina sincrona,
com freqguéncia de onda de tensdo de 60Hz, e velocidade
mecénica de 1200rpm, e, a seguir, assinale a opcdo correta.

el wil e Wve I~
B . = P
H o oo
N O
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40)

41)

Prova
Profi

Considere que um condutor de linha trifisica estd aberto e

que a corrente gque flui para uma carga ligada em A, pela
linha a ,é& de 10 A. Tomando a corrente na linha a como
referéncia, e supondo gque seja ¢ a linha aberta, determine a
soma dos componentes simétricos da corrente da linha a,
e, a segulr, assinale a opgdo correta.

(h) 5,782-30° A
(B) 5,78/230° A
(Cy 10£0° A

(D) 10cZ90° A
(E) 10£180° A

Analise o c¢ircuito a seguir.

R1 ‘ 10 SPKR1

WV 150

0 - 500 0 §

Congiderando que todos os elementos do circuito acima sdo
ideais, calcule o ajuste do potencidmetro para que haja a
maxima transferéncia de poténcia para o alto-falante (8PK1),
€ assinale, a segulr, a opgloc correta.

A) 500 O
) 375 Q
) 75 Q
) 30 Q
)

15 Q

Hm U nNnw

(
(
{
{
(
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42}

43)

Prova

Cologque F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
com relagdoc & protegdo, ao controle e ao dimensionamento dos
circuitos de luz e forga, assinalando, a seguir, a opgdo que
apresenta a sequéncia correta.

{ } Os dispositivos de seccionamento de emergéncia podem ser
constituidos por uma combinagdo de dispositiveos, desde
qgue aclionados por uma Unica operagdo que interrompa a
alimentac¢do principal.

( ) © objetivo dos aterramentos é assegurar, sem perigo, ©
egcoamento das correntes de falta e de fuga para terra,
satisfazendo ag necessidades de segurancga das pessoas e
as necessgidades funcionais dasg instalagdes.

( ) Os critérios para a sgelegfo dos limitadores de sobre-
tengdo sdo: tensdo nominal da instalag8o, nivel de iso-
lamento da instalagdo, maneira de ligacio do limitador
de sobretensbes, e valor maximo da energia dissipada.

H5ATS
AddE <
<mm<dq

{
(
(
(
(

mAddd

Assinale a opgdc gue encontra-se de acordo com as boas
técnicas de divisdo e seccionamento de circuitog em
instalag¢des elétricas.

(A) Toda a instalag3o deve ser dividida, de acordo com as
necessidades, em viriosg circuitos, a fim de evitar qual -
quer perigo e aumentar as consequéncias de uma falta.

(B) Cada circuito deve ger divido de forma a poder ser
associado com risco de realimentagfo inadvertida através
de outro circuito.

(C) Os circuitos terminais ndo devem ser individualizados
pela funglo dos equipamentos de utilizac3o que alimen-
tam.

(D) Em unidades residenciais e acomodagdes (quartog ou
apartamentos) de hotéis, motéis e similares, devem ser
previstos circuitos independentes para equipamentos com
corrente nominal inferior a 10A.

(E) Nag instalacdes alimentadas com duas ou trég faseg, as
cargas devem ser distribuidas entre as fases de modo a
obter-se maior equilibric possivel.
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44)

45)

46)

47)

Prova

Sabe-se gque um motor-shunt CC, 180 V, que posgsul uma
resisténcia do circuito da armadura de 0,2 ohm, e uma
resisténcia de 60 ohms no circuito de campo, absorve da rede
uma corrente de linha de 43 A a plena carga. Consgiderando
gque a queda de tensfc nas escovas na gituagdo nominal é de 2
V,e a velocidade a plena carga & 1800 rpm, calcule a
velocidade da méquina, em rpm, para uma carga igual a 120%
da carga nominal e, a seguir, assinale a opgdo correta.

(A) 1620
(B) 1710
{C) 1783
{D) 18090
(E) 1817

Os motores de corrente alternada, monofasicos, tipo
asgsincronos podem ser classificados como:

histerese, imds permanentes e polos sombreados.
gaiola, rotor bobinado e salientes.

gaiola, rotor bobinado e rotor macico.

polos salientesg, relutfncia e imd3sg permanentes.

polos sombreados, capacitor permanente e capacitor de
partida.

HOnmw

Ag correntes de curto-circuito trifdsicas s8o de relevada
importéncia em qualquer projeto de instalagl3o elétrica
devido a sua larga faixa de aplicagdo. Seu emprego pode
ser percebido nos seguintes casos, EXCETO na capacidade:

(A) de ajustes dos dispositivos de protecdo contra sobre-
tensdo.

de interrup¢édo dos digjuntores.

térmica dos cabos e equipamentos.

dindmica dos equipamentos.

din@mica dos barramentos coletores.

(
(
(
(

—t et et

B
C
D
E

Calcule a frequéncia de ondulacio, em Hz, na saida de um
retificador de cnda completa em ponte se a frequéncia da
linha for de 60 Hz, e, a seguir, assinale a opg¢lo correta.

30
60
120
240
360

HUawp
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48)

Apds ensalos realizados em um transformador de 500kVA,
2500/250 V, os seguintes valoresg equivalentes foram obtidos
para reatdncia e resisténecia, referidas ao secundédrio (lado
da baixa tensdo): Xe2 = 0,006 e Re2 = 0,002{), regpectiva-
mente. Determine a regulagdo de tensio guando o transforma-
dor opera com corrente nominal e fator de poténcia ®=0,8,

em avango, e assinale a opgdo correta.

U 2o
<O O 0o
@ P oo

...
a@

HEAws

..
o°

49) Considere um sistema elétrico trifisico onde ocorre um
curto-circuito entre fagse A e terra. Sendo Va a tensdo de
gsequéncia positiva antes da falta, e 20, 21 e Z2 as
impedanciag de sequéncias =zero, positiva e negativa,
respectivamente, visto do ponto da falta, calcule a
expressdo gue determina a corrente na fase A (Ia), em funcgio
das componentes simétricas do sistema, e assinale a opcio
correta.

T““ 3{;=
() T+ Ty k2,
— V.
Ia- — = — -
{B} ZQ | S;Zi"‘ Zz
— 3,?";
LL=——=
{E:':l Zg T Zj
— 3.V,
(E) I,==5 =y
74+ o
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50) Anal
prot

T -

T -

ITT
Iv -

Asgsi

{
(
{
(
(

HOoadgpE

Prova
Profissao

ise as afirmativas abaixc com relagdc a dispositivog de
ecdo.

Os dispositivos de protegdo devem estar dispostos e
identificados de forma que seja facil reconhecer os
circuitos protegidos. Para tanto, pode ser conveniente
agrupé-los num quadro de distribuigdo ou painel.

Para os dispositivos de protegdo, nos casos em gue se
faga necessirio, devem ser executados esquemas, diagra-
mas e tabelas, indicando, principalmente, a natureza e
a constituigdo dos circuitos (pontes de utilizagic ger-
vidos, nimero e segdo dos condutores, e tipo de linha
elétrica).

Quando dois ou mais dispositivosg de protegdo forem
colocados em paralelo, e guando a sgeguranca ou as ne-
cessidades de utilizagdo o justifiquem, as caracteris-
ticas de funcionamento desses dispositivos devem ser
escolhidas de forma a somente seccionar a parte da ins-
talagdo em gque ocorreu a falta.

A geletividade entre disposgitivos de protegio deve ser
obtida comparando-se suas caracteristicas de funciona-
mento e verificando-se gue, para gualguer corrente de
falta, o tempo de atuagdo do dispogitivo mais préximo
de fonte & superior ac do mais distante.

nale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas II e III s3o verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e IV sio verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e IV sio verdadeiras.
Apenas a afirmativa IV & verdadeira.
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